

Καθορισμός/διαπίστωση ιθαγένειας και κτήση ιθαγένειας με ειδικές διατάξεις

Η υπό δημιουργία τράπεζα πληροφοριών αποσκοπεί στο να συμπεριλάβει όσο το δυνατόν περισσότερες νομικές καταρχήν πληροφορίες σχετικά με τις διάφορες διαδικασίες κτήσης ιθαγένειας, ιδίως της διαπίστωσης (καθορισμού) της ελληνικής ιθαγένειας – συνηθέστατα λόγω κάποιου ανιόντα έλληνα πολίτη -, αλλά και άλλες ειδικές διαδικασίες όπως της απόδοσης ιθαγένειας σε ομογενείς από την πρώην ΕΣΣΔ κ.λπ.

Το δίκαιο της ιθαγένειας, στις περιπτώσεις του καθορισμού/διαπίστωσης σε δίκαια με κυρίαρχη τη λογική του jus sanguinis, όπως το ελληνικό, παρουσιάζει την ιδιαιτερότητα ότι εξαρτά σε πολλές περιπτώσεις την απόδοση ή μη της ιθαγένειας από το τι ίσχυε όταν συνέβη το σχετιζόμενο με την ιθαγένεια ληξιαρχικό γεγονός. Αποτέλεσμα των παραπάνω είναι, καθώς μάλιστα η ελληνική ιθαγένεια αποδίδεται καταρχήν εσαεί στους κατιόντες ελλήνων, να χρειάζεται σε κάποιες περιπτώσεις να ανατρέξουμε σε διατάξεις ακόμη και του 19^{ου} αιώνα. Επειδή δε το πλήθος των θεμάτων είναι εξαιρετικά ποικίλο, πρόκειται για ένα μεγάλο αριθμό διατάξεων και διοικητικών ή άλλων αποφάσεων.

Σκοπός μας είναι να συγκεντρώσουμε **σταδιακά** όσο το δυνατόν περισσότερες νομικές πληροφορίες, έτσι ώστε να δημιουργηθεί μία βάση δεδομένων που θα περιέχει τις συνηθέστερες αλλά και σπανιότερες των περιπτώσεων.

Η βάση αυτή απευθύνεται τόσο σε στελέχη της διοίκησης, ειδικά των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων, αλλά και σε νομικούς, καθώς και στους ίδιους τους αιτούντες την ιθαγένεια.

Στόχος είναι, μία πιο σύντομη και ομοιόμορφη διαδικασία στην εξέταση των αιτήσεων. Συντομότερη γιατί τα στελέχη των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων θα μπορούν να έχουν έγκυρη και γρήγορη πρόσβαση, αλλά και η Δ/ση Ιθαγένειας του Υπουργείου θα απαντά σε λιγότερα ερωτήματα, οι απαντήσεις στα οποία επίσης, στο βαθμό που έχουν γενικότερη σημασία, εφεξής θα αναρτώνται στη βάση. Επιπρόσθετα, τόσο η παράθεση της νομοθεσίας όσο και της νομολογίας θα επιφέρει την ορθή και ομοιόμορφη εξέταση των αιτήσεων, καθώς σε πολλές περιπτώσεις η πρόσβαση σε παλαιότερη νομοθεσία, νομολογία κ.λπ. είναι ιδιαίτερα δυσχερής.

Νόμοι, διατάγματα (κάθε είδους), υπουργικές αποφάσεις, εγκύκλιοι, νομολογία -ιδίως του ΣτΕ-, όπως και γνωμοδοτήσεις του ΝΣΚ και του Συμβουλίου Ιθαγένειας θα καταχωρούνται στο λήμμα με το οποίο σχετίζονται.

Η συνεχής βελτίωση των παρεχόμενων πληροφοριών στηρίζεται και στη συνδρομή όσων χρησιμοποιούν τις πληροφορίες. Έτσι, οποιοσδήποτε παρατηρήσεις σας είναι όχι μόνο ευπρόσδεκτες αλλά απαραίτητες για τη βελτίωσή της.

Ο Ειδικός Τομεακός Γραμματέας Ιθαγένειας

Λάμπρος Μπαλτσιώτης